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1. feladat LEGek 12 pont

Részfeladatonként a felsorolt 3-3 anyag koziil kell kivalasztanod a két ,LEG”-et: a legnagyobbat és a
legkisebbet a megadott szempont alapjan, majd valasztasodat (a kivalasztott anyag betiijelét) be kell irnod a
megfeleld téglalapba. Gondold végig, és donts jol!

Szempont: Hanyféle elem vesz részt az anyag felépitésében?

A) 6zon; Legkisebb: Legnagyobb:
B) ks6; (legkevesebb A || (legtsbb féle C
C) mészké; féle elem) elem)

Szempont: Mekkora az anyag olvadaspontja?

A) alkohol (etanol); Legkisebb: Legnagyobb:
B) nitrogén; (legalacsonyabb B (legmagasabb C
C) aluminium; olvaddspont) olvaddspont)

Szempont: Mekkora az anyag slirlisége?
A) szén-dioxid; Legkisebb: Legnagyobb:
B) bikkfapalca; (... aslrlsége) A (... aslr(sége) C
C) rézdrét;

Szempont: Hanyféle kémiailag tiszta anyag épiti fel az aldbbi anyagokat?

A) bronz; Legkisebb: Legnagyobb:

B) kéolaj; (legkevesebb C (legtébb B

C) desztillalt viz; anyagféle) anyagféle)
Szempont: Mekkora a térfogata az anyag 100 g tomeg( mennyiségének?

A) étolaj; Legkisebb: Legnagyobb:

B) tengerviz; (... a térfogata C (... a térfogata A

C) higany; 100 grammnak.) 100 grammnak.)

Szempont: Mekkora mennyiséget tartalmaz egy szobanyi leveg6 az adott gazdsszetevébdl?

A) hidrogén; Legkisebb: Legnagyobb:
B) nitrogén; (a legkevesebb A (a legtdbb B
C) argon; ebbdl van) ebbdl van)

Szempont: A cukoroldat készitéséhez mennyi kristalycukor kell?

A) 250 gramm 20 témegszazalékos oldat; Legkisebb: Legnagyobb:
B) 220 gramm 23 tomegszazalékos oldat; (ehhez kell a B (ehhez kell a C
C) 190 gramm 26 tdmegszazalékos oldat; legkevesebb) legtobb)

Szempont: A periddusos rendszer melyik sordban talalhaté?

A) natrium; Legkisebb: Legnagyobb:
B) nikkel; (sordnak szama C (sordnak szama B
C) nitrogén; a legkisebb) a legnagyobb)

Soronként a legkisebb / legnagyobb ’valasz’ koziil csak az egyik helyes: 0,5 pont
a valasz mindkét eleme helyes: 1,5 pont 12 pont
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2. feladat

7. osztaly 202412025 — elddonts

Nobel-dijas vegyjelkeresd 13 pont

A 2024-es kémiai Nobel-dijat harom tudos kapta meg a fehérjék szerkezetének, mesterséges eldallitasanak és
tulajdonsagaik eldrejelzésének kutatasdért. Koziilik az egyik Demis Hassabis. Az 6 nevének betliibdl
—azokat tetszOleges sorrendben haszndlva— a periddusos rendszer elsd hat periddusanak elemei koziil szamos
vegyjele kirakhato. Nézziik, Te mennyit talalsz meg ezek koziil! Az altalad talalt vegyjel mellett a tablazatban

nevezd is meg az elemet! A névben szerepld kis- és a nagybetiik most nem szamitanak — de azokat a tabldzatba gy
ird, ahogy a vegyjelekben vannak!

Vegyjel Az elem neve Vegyjel Az elem neve Vegyjel Az elem neve
As Arzén Bi Bizmut Sb Antimon
Am | Americium H Hidrogén Se Szelén
B Bor He Hélium Si Szilicium
Ba Barium I Jod D Deutérium
Be Berillium S Kén Sm Szamarium
Minden helyesen megadott vegyjel—elemnév par (csak egyiitt!): 1 pont 13 pont
Hibas, vagy a névben 'nem szereplé’ parokért nem jar pont, de pontlevonds sem.
13-nal tobb helyes megoldas esetén is csak 13 pont kaphato.
3. feladat Hol a helye? 13 pont

Ebben a feladatban altalad ismert anyagokat kell csoportositani, raadasul mindjart kétféle szempont alapjan!
Hajra! Neked biztos, hogy sikertil!

Minden anyag betiijelét ird be a megfeleld halmazallapot- és Osszetétel-cellaba! (A halmazallapotot ,,szokasos
kortilmények” kozott (20 °C-on, légkori nyomason) nézzik.)

A besorolando anyagok:

A) foldgaz B) vas C) ammonia D) tengerviz
E) szén-monoxid F) konyhaso G) benzin H) higany
I) desztillalt viz K) 6lom L) sargaréz M) szdlécukor

Ha helyesen dolgozol, a tdblazat egyik rubrikdja iiresen marad: nem keriil bele semmi. Abba a cellaba te magad
irj egy példat — ird oda egy példaanyag nevét!

Halmazallapot szerint
gaz folyadék -

(légneml) (cseppfolyos) szilérd
k= clem Pl.: oxigén; klor; nitrogén; H B K
§ neon; hidrogén; ... ’
2 | vegyiilet C,E | F; M
g
& | keverék A D; G L

Felsorolt anyagonként: az anyag (bettijele) — helyes oszlopba keriilt: 0,5 pont
— helyes sorba keriilt: 0,5 pont
Helyesen adott meg egy gazallapotu elemet
Jar ez a pont, ha hibas anyagbesorolds miatt a tablazatnak egyetlen mdasik,
(nem a gazallapotu elem) rubrikaja maradt iiresen, és oda helyes példat irt.

12 pont
1 pont
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4. feladat Az a finom csoki! 15 pont

Tébita vett egy tabla csokoladét. A csomagolasra rd volt nyomtatva a 100 g termékben talalhatd

mellékelt tablazat; az, hogy ,.Etcsokolddé — kakads krémmel és p

ostydval”, valamint az, hogy a termék (a tabl ki) témege 280 20 3440
rm i :

/ N g}/ © ’e ) t aCSO, g ’g _ ebbdl telitett zsirsavak | 21,7 ¢
E’Zek kapcsan ’Ta.bltaban szamos kérdés fogalmazodott meg. Segits neki szénhidrat 499 g
valaszokat talalni! — ~

) ) ) ebbdl cukrok dsszesen | 44,5 g
a) Mekkora mennyiségii zsiradékot (zsirt) tartalmaz a teljes tabla -
L 12 fehérje 6,39
csokoladeé?
sO 0,12 g
Egy tabla csoki tomege: 2809 =28-100¢ 1 pont
Igy zsirtartalma: 2,8-34,49=96,32¢ (Csak mertékegységgel egyiitt!) 1 pont

b) Mekkora tomegii csokidarabot ehet legfeljebb meg Tabita, ha nem akar a szervezetébe 12 g cukornal
tobbet bejuttatni a csokievéssel? (Vilaszodat itt tized grammra kerekitve add meg!)

100 g csoki 44,5 g cukrot tartalmaz.
Igy 1 g csokiban 0,445 g cukor van.

Tabita 12 g cukrot enne, ami az 1g-ban levé mennyiségnek a 29— 26,966 —szorosa

04459

fgy 26,966 g csokit ehet meg.

Kerekitve: Mesoki = 26,966 g ~ 27,0 g (Csak helyes kerekitéssel')

0,5 pont

0,5 pont
1 pont

1 pont

c) Tabita valahol azt olvasta, hogy szervezetének naponta legalabb 4,5 g s6 bevitelére van sziiksége. Ha ezt
a ,,s0igényt” ezen a napon csak csokoladé fogyasztasaval akarja biztositani, hany tabla csokoladét kell

vennie (ebbdl a fajta termékbol)?

2%99.0,12 9 = 0,336 g

1 tabla (azaz 280 g) csokoladé sotartalma: 00 g

4.5
9 — 1339 - szerese.
0,336 g

A napi sosziikséglet ennek

Tabitanak ~13,4 tabla csokit kellene megennie.

Mivel a boltban nem arulnak 0,4 tabla csokit, igy 14 tabla csokit kell vennie.

1 pont

1 pont

1 pont

d) A csoki zsirtartalmanak hany szazaléka szarmazik telitetlen (azaz: nem telitett) zsirsavakbol (barmit is

jelentsen ez)?

100 g csokiban a telitetlen zsir(savak) tomege: 34,4 9—21,79=12,7g.

279100 % = 36,92 %-a.
34,4 g

Ez a teljes zsirmennyiség

1 pont
1 pont

Tabita meg is mérte a teljesen szabalyos téglatest alaku csoki méreteit. A 16 mm vastag csoki 8 cm széles és
22,5 cm hosszu tablat alkot. Arra kivancsi, hogyha egy pohar tejbe rakna néhany darabot ebbdl a csokibol, az
vajon elmeriilne-e benne, vagy a tej tetején uszna. Korabban (egy iskolai feladat kapcsan) mar megmérte, hogy
2 deciliter tej tomege pontosan 206 gramm. (1 liter az 1 dm? folyadékot jelent; valamint 1 liter az 10 deciliter.)

e) Mi torténik hat a csokival, ha tejbe daraboljuk? Uszik vagy elmeriil? Szamitassal igazold vélaszod!

Akkor uszik csoki a tej tetején, ha strtisége kisebb mint a tejé.

Azaz stirtiségeket kell szamolni. Ennek megallapitasa
Ehhez tomegeket és térfogatokat kell ismernem. p = % A képlet hasznalata

1 tabla (280 g) csoki térfogata: V=a-b-c=1,6 cm-8cm - 22,5 cm = 288 cm®

R , _m 2809 _ g
A csoki stirlisége igy pesoki = 7- = ——-==0,9722 —— (< 1)
2 dl (206 g) tej, az 0,2 liter tej, az 0,2 dm?® tej, az 200 cm?® tej

2989 1030 % > 1)

A tej surtsége i ==
J gC 18Y prej vV  200cm3

Ptej > pesoki (vagy prej > 1 > pesoki), igy a csoki Giszni fog a tej felszinén.

0,5 pont
0,5 pont

1 pont
0,5 pont
1 pont
0,5 pont

1 pont
3. oldal
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5. feladat Kakukktojas 15 pont

A felsorolt négy—négy fogalom kozé az egyik valamilyen szempontbdl nem illik. (Azaz a mésik haromnak van
olyan kozos tulajdonsaga, amelyben ez az egy eltér.) Valaszd ki, hogy melyik ez a ,,kakukktojas”, és karikazd be a
betiijelét! EQy mondatban magyarazd is meg a valasztasodat! (Ha szerinted mas szempont alapjan tobb megoldas
is lehet, akkor is csak az egyiket add meg! Valasztasod alapja csak kémiai jellegii, kémiahoz kapcsolddd szempont lehet!)

Példa: A:szén B: kén; Eqy helyes valasz: Az oxigén (D), mert
C:rez oxigen az kozonséges koriilmények kozott gaz halmazallapotu,
a tobbi szilard.
Egy helytelen valasz: Az oxigén, mert
az harom szotagbol allo anyagnév

a tobbi egybol.
a)  A: féz6pohar B: Erlenmeyer-lombik
kémcs6fogd D: Petri-csésze Indoklas: | A kemcsofogo, mert az fabol késziil,

a tobbi pedig iivegeszkoz
(vagy: D: mert a tobbi eszkoz melegitésnél haszndlhato, a Petri-csésze nem.)

b) A volfram ’ jod
C: eziist D: 6n A jod, mert az nemfémes elem,
a tobbi pedig fem.
(vagy: A: mert a volfram a 6. periodus eleme, a mdsik harom elem az 6todik periodusban taldlhato.)

c) A: proton B: ion
atom D: elektron Indoklds: | Az atom, mert az semleges,
a tobbi részecske pedig toltéssel rendelkezik.

d) A: dinamit B: viz bomlasa elektromos
robbanasa aram hatasara

C: szén égése . jodgéz lecsapodasa | Indoklds: | A jodgdz lecsapddisa,
mert az fizikai atalakulas,

a tobbi pedig kémiai folyamat
(vagy: B: mert a tobbi folyamat exoterm vdltozas, a viz bontasa endoterm folyamat.)

e) A: csapviz B: kdolaj
C: levegd @ ammonia Indoklas: Az ammonia, mert az vegyiilet,
a tobbi anyag pedig keverék.
A: mészko B: foldgaz
@ hipermangan D: lignit Indoklas: A hipermangan, mert az jol oldodik vizben

a tobbi anyag pedig nem.

(vagy: C: mert az nem tartalmaz szénatomot, a tobbinek legalabb az egyik dsszetevije szén.)
vagy: C: mert az manganvegyiilet, a tobbi nem tartalmaz mangant.)

Minden helyesen kivalasztott kakukktojas: 0,5 pont;
a valasztas indoklasa az alabbiak szerint: 2 pont 15 pont

— 1 pont jar annak a jellemzonek a megnevezéséért, amely a kakukktojasra igaz;
— 1 pont pedig a tobbi anyag kozos jellemzojéért.
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